



# 决胜迎峰保供稳增 强链聚势擎旗新程

## ——国家能源集团宁夏煤业公司迎峰度夏保供攻坚

经济脉搏强劲跃动,能源保供重任在肩。

今年以来,国家能源集团宁夏煤业公司深入践行“社会主义是干出来的”伟大号召,以“1126”链势发展战略的宏图擘画,开启决胜全年的壮阔新局;煤炭深挖潜能、拓展增量,筑牢发展“压舱石”;化工延链创值、抢占高端市场,开辟增长新蓝海;物流扩网流畅、降本提效,打通循环大动脉,将迎峰度夏保供的阵地战、防洪防汛的保卫战、“成本革命”的攻坚战、“链势聚能”的持久战,熔铸为一场决胜全年目标、奠基未来新局的宏大实践,产业在“存量增效”与“增量做优”的辩证统一中攀高向强。14对矿井9对成本下降,煤化工单位成本显著压缩,4月份、6月份经营业绩指标创历史新高,一批重大项目加速推进,关键领域改革持续深化。上半年,宁夏煤业煤炭商品煤产量、油化品产量均完成目标任务,实现了时间、任务“双过半”,以硬核数据交出了一份高质量发展的时代答卷……

宁煤人正以“旗帜领航、干在实处、走在前列”的昂扬姿态,用汗水与智慧,在能源保供的最前沿,在转型发展关键处,奋力书写着服务国家战略、筑牢能源基石的时代答卷!

### 乌金奔涌保供稳

### 满弦聚力战盛夏

宁夏煤业扛牢保供使命,发挥煤化运一体协同优势,将迎峰度夏作为检验“1126”链势发展战略的实战考场,以“硬核数据”全力当好能源供应“压舱石”和“稳定器”,产量刷新、运量突破、绿色转型,多项指标创历史新高,交出了一份亮眼的保供答卷。

煤炭“压舱石”稳产高产;针对主力矿井接续紧张、极端天气等不利影响,动态调整生产计划、强化生产组织,刚性兑现考核,优化安装备同机制,月产量保持520万吨高位水平,向煤制油化工供煤1446万吨、向宁夏电力供煤1144万吨,有力支撑上下游稳定。

化工“新蓝海”高效运行,科学统筹35项计划性检修,稳定原料煤“定制化”供应,建立生产运行评价模型,推进智能制造示范工厂建设。煤制油产能利用率同比提升8.53%,实现高水平安全、稳定、清洁运行,稳定产业链供需,优化产品结构,加强市场调控,石脑油、硫磺、硫酸铵、混合醇四类产品成功实现逆势保价保销。

### 项目攻坚破壁垒

### 聚链成势新格局

重大项目集群,构筑保供升级硬核支撑。宁夏煤业以战略性、引领性项目为抓手,加速锻造产业链韧性与保供能力,为高质量发展注入澎湃动能。

7月19日10时28分,宁夏煤业烯烃二公司7.5万吨/年粗苯分离项目打通全部生产流程,首批苯产品纯度检测达到99.99%,这标志着烯烃二公司粗苯分离装置投料试车一次成功,顺利产出合格产品。

煤制油特大型空分装置贫氮气提取关键技术开发及工程示范项目,自3月14日土建工程开工以来进展顺利,突破液空杂质对贫氮气提取及原空分装置的安全技术瓶颈,已获发明专利3件,授权实用新型专利2件。

20万吨/年费托蜡项目是宁夏煤业规划建设的精细化工项目之一,以煤制油费托精制蜡为原料,采用高真空分子蒸馏技术,生产8个牌号的精制费托蜡和1个牌号的煤基油相专用复合蜡。今年3月,精蜡公司完成欧盟REACH注册认证,取得费托蜡产品“出海”通行证,实现“宁煤费托蜡走向世界”的目标。

重大项目的协同效应,正在宁夏煤业催生“链式反

### 创新奔涌锻链魂

### 聚势攀峰启新程

在宁夏煤业高质量发展的征途上,澎湃奔涌的创新动能正深刻锻造着保障能源供应的坚韧“链锁”,驱动企业向着产业链、价值链的高峰奋力攀登,开启以新质生产力引领的全新征程,这股创新之力深深扎根于生产实践的关键突破与体系重构之中。

面对矿井深处的挑战,宁夏煤业全力攻关煤矸石绿色充填技术和软岩巷道综合控制技术,显著提升了资源利用率与井下作业安全水平;持续深化“沿空留巷支护”“矿压规律研究”,科学技术创新更加完善可靠。在化工高端化领域,α-烯烃精分离技术和干吨级POE聚合工艺包的成功开发完成,为延伸煤化工产业链、获取高附加值产品奠定了坚实基础,打开了高端材料国产化的大门。

### 刀刃向内革成本

### 淬火成锋塑丰碑

成本革命的战场,亦是技术革命试验场。

宁夏煤业以技术破壁,全链条锻造价值新空间。在水务公司实验室里,科研人员俯身显微镜前,在纳米级的膜孔间追溯降本空间——通过定制化清洗方案延长反渗透膜寿命,年降成本120万元。在百米井下,“大断层跳采,小构造配采”的地质迷宫被科学驯服,薄厚搭配的智慧配采让矸石混入量锐减;无煤柱沿空留巷工艺更如手术刀般精准,将巷道维修量拦腰斩断。当“状态修”取代传统计划检修,当区块链技术贯通“一码到底”工程管理,技术创新正从源头上拧紧成本阀门。

更深处的机制革命已然破土。宁夏煤业重构内部市场化经营机制交易规则,劳动成果与收入量价挂钩;人力



“沿着总书记足迹 精耕细作抓项目”主题党日活动。



党员干在一线、走在前列。



宁夏300万吨/年CCUS示范项目宁东基地碳源捕集一期工程。



技术人员优化智能排矸系统方案。



宁东铁路蜿蜒伸展至天际。

夏秋两季的塞上江南,防汛度夏两场战役在贺兰山下激烈交锋。当极端天气撞上能源保供关键期,宁夏煤业以“时时放心不下”的责任感,在滂沱雨幕与灼灼烈日间筑起双重防线——这里没有退却的哨音,只有24小时闪烁的调度屏、雨中奔袭的抢险队、井下轰鸣的采煤机,共同谱写着一曲“防得住汛情、扛得住保供”的钢铁交响曲。

宁夏煤业未雨绸缪,织密全域防汛“智慧网”。在清水营矿数字化调度中心,气象预警信息如战鼓擂响。“雷达回波逼近!启动三级响应!”指令瞬间传遍百里矿区。这套集监测、预警、指挥于一体的“智慧防汛”系统,正是宁夏煤业应对安全风险的“神经中枢”。

更坚固的防线在基层延伸:任家庄矿,地质雷达扫描井下含水层,防洪泵站完成压力测试;烯烃二公司,危化品库房前,沙袋矩阵如金色盾牌严阵以待;矿机公司,防汛物资智能仓实现“扫码即领”,应急响应压缩至分钟级……

“雨未至,人先动;汛未来,防已严。”从地面排水沟渠的“经脉疏通”,到井下防水闸门的“关节强化”,一张全域联动、人机协同的立体防护网已然织就。

7月24日,银川城区内涝告急!宁夏煤业应急救援总队14名队员携大流量排水泵突入积水区,两小时抽排1200立方米积水,清淤疏堵一气呵成。

风雨中的宁煤人懂得:每一次未雨绸缪的排查,都是对万家灯火的深情守护;每一吨跨越风雨的乌金,皆为端牢能源饭碗的铿锵作答!因为在这些涌动着“干”字精神的热土上,安全与保供从不是选择题——而是用热血与智慧必答的时代命题!

越是关键时刻,越需旗帜引领。

宁夏煤业高擎“社会主义是干出来的”伟大号召旗帜,认真学习宣贯集团公司“旗帜领航、干在实处、走在前列”党建品牌和“八八”党建品牌战略,以党建“红色引擎”激发澎湃动能,以“1339”党建工作总体思路为纲,升级实施2.0版“干字号”工程与“春雨计划”,将组织优势转化为迎峰度夏的硬核保障,在保障国家能源安全的考场上书写实干担当的务实答卷。

在煤制油公司车间内,在召开党小组会的同时围绕安全生产、装置运行维护中的难点、痛点,与运行班组共同破解各类难题,充分发挥党小组在班组建设中的作用,彰显“党小组+班组”双细胞工程的实践力量。

在运销公司,“清风运销”品牌驱动“党建+合规”“党建+创效”协同发展,上半年“疆煤进宁”运量突破150万吨,红色动能已转化为实实在在的保供增量。

宁夏煤业以“补短板、锻长板”党建提升行动和党务干部“双学双促”工程同步发力,深入实施“五星级”党支部对标提升行动,党委班子带头下沉一线,围绕18项任务清单调研指导,一线创新活力喷涌:职工技术创新项目硕果盈枝,据不完全统计,今年1月至7月,宁夏煤业1100多项职工技术创新成果,创造经济效益3亿多元;3个国家级技能大师工作室、24名行业技能大师脱颖而出;210个集团优秀班组闪耀生产一线。结合“365”班组建设强基工程,进一步提升“党小组+班组”双细胞驱动工程创建质量组织互嵌催生职责互通,党员“一专多能”培养机制打通了基层党建“最后一公里”,红色血脉与专业力量交融共生,成为迎峰度夏最可靠的“技术盾牌”。

展望前路,能源保供的使命永远在路上,高质量发展的攀登永无止境。迎峰度夏的硝烟尚未散尽,决胜全年的号角已然嘹亮。每一次保供的胜利,都是新征程的起点;每一次链势的聚合,都孕育着更壮阔的未来。宁夏煤业将锚定世界一流能源领军企业,继续以“链”为势,以“新”破题,以“干”兴业,以更加坚韧的产业链条、更加澎湃的创新动能,更加昂扬的奋斗姿态,向着保障国家能源安全、推动绿色低碳转型、实现高质量发展的壮阔新程全速进发!

风雨砺剑护安澜  
煤海筑城保供稳

党旗领航齐发力  
红色动能化增量